河北农大毕业生群体感人事迹在我省高校引起强烈反响
河北农业大学一群毕业生坚持15年默默资助病逝同学的父母，并给他们带去精神慰藉的事迹，经媒体报道后在我省高校引起强烈反响。广大师生纷纷表示，在这群优秀大学生群体身上，演绎了一个感人至深的人间真情故事，集中体现了中华民族优秀传统美德和社会主义核心价值观，他们的精神和品格值得学习、铭记。
省教育厅党组高度重视，省委教育工委书记、省教育厅厅长刘教民专门作出批示，要求全省教育系统师生员工学习农大果树9301班精神，掀起弘扬社会主义核心价值体系的新高潮。省委教育工委、省教育厅迅速作出反应，及时下发了《关于向河北农业大学果树9301班优秀毕业生群体学习的通知》，要求通过举办事迹报告会、召开高校师生专题座谈会、哲学社会科学教师理论研讨会等形式开展系列主题教育活动，引导和教育广大师生学习他们团结友爱、互帮互助的集体精神，敬老重义、推己及人的传统美德，朴实无华、甘于奉献的崇高境界，勇于担当、守信践诺的高尚品格，持之以恒、不离不弃的意志品质。在学习过程中要密切联系全省教育系统实际，做到与学习践行社会主义核心价值体系相结合，与深入推进创先争优活动相结合，与贯彻落实《教育改革发展改革纲要》相结合，与搞好建党90周年庆祝活动相结合，从而掀起弘扬社会主义优秀传统美德和社会主义核心价值体系的新高潮。
广大师生为河北农大果树9301班群体事迹深深感动，反响热烈，纷纷表示这是对中华民族传统美德的生动传承。
河北农大党委书记程庆会说，我为我们的毕业生感动而自豪，他们体现了当代青年大学生积极向上、关爱他人的优秀品质，团结友爱、互帮互助的传统美德，我们要利用好这个典型群体，用身边人和事教育和引导在校大学生，让“艰苦奋斗,甘于奉献,求真务实,爱国为民”的“太行山精神”，让中华民族的优秀品质一代代传承下去。河北农大园艺学院党委书记张国林说，他们15年如一日坚持对待他人像对待自己亲人一样,从点滴小事做起,讲诚信,不图回报,不抛弃,不放弃,展现了人间大爱的优秀品质。河北农大现代科技学院周漫静同学说,师兄、师姐们这么多年履行了不是诺言的诺言,承担了不是自己责任的责任,不管自己经历什么困难,都是一如既往,体现了同学间真情无价,大爱无私。我们应该学习他们的大爱无言,多关爱身边、社会上需要帮助的人,在享受社会、家庭真情的同时奉献真爱。河北大学政法学院田瑞兰老师认为，“做一件好事容易，但是坚持15年如一日默默照顾同学的父母，不事张扬，不求回报，这是农大果树9301班全体同学的一种境界和荣耀，令人感动。农大果树9301班的感人事迹与我校关老志愿者的爱心行动一样，值得我们所有人向他们学习，向他们致敬！”河北大学思想政治教育研究生张璐同学认为，农大园艺学院果树9301班用实际行动诠释了中国“爱老敬老”的传统美德。河北师范大学软件学院2008级软件工程专业贾玉婷同学说：相约资助病逝同学的父母，这是一个不是约定的约定，我为他们15年的坚守诺言、诚实守信的精神所感动，更为他们为社会默默奉献爱心而鼓舞。河北工业大学管理学院国贸专业刘洋同学说，在社会主义市场经济的今天，农大学子的事迹充分体现着大爱和诚信的中华传统美德,反映着当代青年追求崇高的时代精神，我们90后的大学生更应该学习、弘扬这种精神，唱响和谐社会的主旋律。
河北师生们普遍认为河北农大果树9301班群体事迹是对社会主义荣辱观的生动实践。河北经贸大学党委书记王莹说，农大学生用15年表现出当代大学生拥有牢固的社会主义荣辱观，具有高尚思想品质、良好道德修养和远大理想，使我们有理由相信当代大学生能够承担起实现中华民族伟大复兴的重任。石家庄铁道大学党委书记王岳森说，任何人做一件好事很容易，难得的是将一件好事持续15年。河北农大毕业生群体是社会主义荣辱观的优秀践行者，是广大师生学的典范。他们的先进事迹有力地说明当代大学生是值得信赖的一代，是支撑国家未来发展的希望和栋梁。廊坊师范学院党委书记王万明说，河北农大毕业生群体资助病逝同学的父母，15年如一日的坚守和奉献，为人们构筑了一座心灵的丰碑。这个恒久的约定，展现了人间真情和道德的光辉，让世人充分感受到崇高品质的感人精神力量。河北工业大学热能072班吕汉璋同学说，15年、56封信、15张汇款单，河北农业大学的毕业生用默默的坚守与真心的关爱资助病逝同学父母，我们看到了他们的诚信品质和高尚品德。让我们当代大学生相信：人间自有真情在。我们应该用实际行动传承这种信念，从现在做起，从自己做起，从身边做起。河北农大教师张玲玲说，他们的事迹令人震惊，发人深思。他们那种团结友爱，扶危济困、诚实守信、勇于担当、持之以恒的精神、在当前市场经济条件下尤显珍贵，非常值得我们年轻人学习和弘扬。
河北师生们纷纷表示这是社会主义核心价值体系的生动诠释。河北大学博士生梁跃民说，这是一个践行社会主义核心价值体系的成功案例。这篇感人至深的报道，触发了我深深的思考:社会主义核心价值体系不是枯燥的字眼，而是鲜活的生活，不是空洞的概念，而是充满人间真情。唯有如此，社会主义核心价值体系才能够真正深入人心，发挥其应有的作用。河北师范大学文学院研究生王坤阳说，“宝元的父母咱们得管”，十五年前不知谁说的一句话，历经十五载的风雨沧桑，沉淀成比任何格言都有力量的心声。作为一名学生，我为如此真挚的同学情感动不已。“人无信而不立”——我们从李维贺老人历尽艰辛坚持还债的行为中领略到了诚信的力量。河北建材学院宣传部部长石广军说在河北农大果树9301班全体同学的价值天平上，他们把责任和爱心放在最重的位置，远离了市场经济的功利主义。这样的价值选择和15年的价值坚守，给我们提供了一个践行社会主义核心价值体系的耀眼范本和成功案例。河北科技大学化学制药与工程学院09级药物制剂092班学生宋欣桐说农大毕业生的感人事迹向我们展示了积极践行社会主义核心价值体系是当代大学生应该主动担负起的责任，它不是遥远的事情，而是来自于我们的心灵，来自于我们生活中的点点滴滴，激发着我们从自身做起，影响更多周围的人，让社会主义核心价值体系深入到大学生的心中。石家庄经济学院党政办副主任谢峰说，15年来，我校果树9301班优秀毕业生群体坚持默默资助病逝同学的父母，并给他们带去深切的精神慰藉，以感人至深的实际行动践行了社会主义核心价值体系。河北经贸大学教授徐海元说，“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,农大学子像对待自己的老人那样对待别人的老人,这种朴实的理性和责任,必将千古流传,在新的时代更新生长,它们体现出了中华民族伟大复兴的希望所在。
